

# 离婚冷静期男子持刀闯入妻子家被反杀

## 吉林桦甸警方认定正当防卫撤销案件

□ 本报记者 刘中全 □ 本报通讯员 王桂静

前不久，吉林省桦甸市男子小帅与妻子小美因感情不和办理离婚，但在离婚冷静期内，小帅持刀闯入小美家中，反被大舅哥大力用刀反杀。

### 持刀闯入后被反杀

小帅与小美均是“80后”，是桦甸市农民，两人结婚后育有一子，小帅经常在外打工，小美则在家里照顾上学的儿子。两人的感情一直不是很好，常因生活琐事吵架，小美因此隔三岔五回娘家。时间一长，小帅便怀疑小美外面有人，二人矛盾不断升级。

2023年8月，小美向小帅提出离婚，并到民政部门办理了离婚申请手续。随后，小美把孩子留在爷爷家，自己回到娘家。

在离婚冷静期内，小帅来到小美母亲家，就离婚话题与小美又发生争执。“你婚内出轨，必须给我个说法。”小帅指责小美婚内出轨，小美则予以否认。

“你敢不敢让大家看看你的手机？”小帅说。“看看！有什么了不起的！”小美也不甘示弱。

结果小帅在手机聊天记录里发现了小美与其他男性的暧昧信息。

“给你三个选择，一是拿出50万元作为精神损失费；二是你喝农药自行了断；三是我杀死你们全家……”小美气愤至极的小帅当场说。

面对当时紧张的事态，大舅哥大力一再劝解，说和，最终答应给小帅50万元的“赔偿”。

小美娘家并不富裕。当晚，小美家人打电话与小帅沟通：“看看能不能先少给点？之后再分期给付？”

“不行，如果不给我钱，要么小美自杀，要么我就杀



漫画/高岳

死你们全家。”小帅几乎丧失了理智。

挂断电话后，小美很害怕，不时地通过手机查看自己家里的监控——看见小帅将一把自制长把刀放进车后备箱，还往兜里揣了一把小刀，之后就驾车出门了。

见到这个情景，小美吓坏了，赶快把情况告诉了母亲和哥哥大力。大力怕小帅真的带凶器来伤害家人，便给母亲、小美各塞了一把菜刀，自己也将一把杀猪刀藏在门后。

当天23时许，小帅手持刀具闯进小美娘家，不由分说，举刀就向坐在门后的大力头部劈砍过去，大力向前躲闪，刀把打在了大力肩部，小美及其母亲见状与小帅厮打在一起。

情急之下，大力从门后拿出杀猪刀照着小帅的腹部猛地连刺几刀，随后发现小帅身体靠在墙角处一动不动了。小美、大力及其母亲三人从惊慌未定中清醒过来，大力随即拨打了报警电话。

### 认定构成正当防卫

公安机关很快将小美、大力及其母亲三人采取刑事强制措施，通过立案侦查，警方对小美母子三人行为是涉嫌故意杀人还是正当防卫抑或防卫过当进行了充分研判，依托侦查监督与协作配合机制，邀请检察机关开展提前介入工作。

办案检察官反复查看案发当天的监控视频，梳

理涉案证据，了解案件前因后果，又与公安机关办案人员等反复沟通探讨，最终达成一致意见——认定小美母子三人构成正当防卫，对小帅的死不负刑事责任。

公安机关随即撤销了案件，并解除了小美和小美母亲的强制措施。

公安机关撤销案件后，小帅的家属对此案处理结果表示不满，认为小美哥哥大力构成过失致人死亡罪，于是向桦甸市人民检察院申请侦查活动监督，要求公安机关依法对大力立案侦查。

“检察机关受理后，调取涉案卷宗，同时查阅涉案证据材料，及关键性证据现场监控录像，经提请检察委员会研究决定，一致认为大力的行为属于正当防卫，公安机关作出撤案决定完全正确。”承办检察官说，通过释法说理，小帅家属最终认可了检察机关出具的意见。

### 符合特殊防卫条件

承办检察官指出，我国刑法规定的特殊防卫制度，相较于一般防卫，它不苛求防卫行为与不法侵害行为完全对等，判断暴力侵害是否正在进行时，应当立足防卫人防卫时的具体情境，综合考虑案件发生的整体经过，结合一般人在类似情境下的可能反应，依法精准把握防卫的条件，作出法理情相统一的认定，彰显“法不能向不法让步”的法治精神。

“本案中，不法侵害人小帅手持自制砍刀进入小美家后，无任何言语交流，直接朝着蹲坐在门后的大力的头部劈砍去，大力俯身躲过去左肩部被砍，母子三人上前与小帅厮打，大力捡起事前准备好的杀猪刀捅向小帅，致使小帅死亡。此时，要求母子三人面对小帅进屋就突然砍入的状态下保持高度冷静，继续与小帅协商，实属强人所难，虽造成小帅死亡，但大力行为符合特殊防卫的起因条件，致不法侵害人死亡的，依法不负刑事责任。”承办检察官说。

(文中当事人均为化名)

## 司法保护野生动物

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 郭晓波

### 猎杀野猪还发视频博流量

北京一网红博主获刑

荆棘丛生的密林，训练有素的猎犬，奄奄一息的野猪……这是坐拥30余万粉丝的网红博主发布的在北京山区猎杀野猪的视频。

根据国家林业和草原局2023年公布的《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》(以下简称“三有”名录)，野猪已被调整出“三有”名录。那么，猎杀野猪还违法吗？近日，北京市门头沟区人民法院审理了这样一起非法猎杀案，一网红博主被判承担刑事责任。

2022年至2023年，司某伙同于某、闫某等人在北京市门头沟区九龙山附近使用自制扎复合弓和猎犬进行狩猎。为博取眼球，获取流量，他们还猎杀野猪4只，被猎杀的野猪被司某等人食用或出售。2023年9月，司某等人在狩猎完毕乘车返回的途中被民警查获。

门头沟区人民法院审理查明，有3只野猪被猎杀时均属于“三有”名录中的保护动物，整体价值共计1500元，第四只野猪被猎杀时属于北京市重点保护动物，整体价值500元。

法院认为，受到法律保护的不仅有珍贵、濒危野生动物，“三有”动物、区域性保护动物同样也受到法律保护，未经主管部门许可非法猎捕，将会受到法律的制裁。刑法第三百四十一条第二款规定，违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期，使用禁用的工具、方法，达到情节严重的程度，也会构成非法狩猎罪。虽然野猪已被调整出“三有”名录，但仍属于北京市重点保护野生动物，北京市全年、全域禁止猎杀，使用禁用的工具狩猎野猪仍会涉嫌刑事犯罪。

法院最终以非法狩猎罪判处司某有期徒刑六个月，闫某拘役五个月，缓刑六个月；于某拘役五个月，缓刑六个月。

## 9人涉嫌捕杀海龟被提起公诉

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员武建鹏 近日，海口海事法院在海南省文昌市人民检察院巡回开庭审理一起9名被告人危害珍贵、濒危野生动物犯罪案件，并在庭审结束后进行法治宣讲。本案是海口海事法院海事审判“三合一”改革以来受理的首宗危害珍贵、濒危野生动物犯罪案件。

公诉机关指控，2023年12月5日，被告人麦某驾驶渔船带领被告人黎某、卢某等10多名船员从琼海市潭门港出港进行非法捕捞作业，船上人员分组驾驶6艘小艇。麦某曾在出发前及作业期间多次告知船员，作业时抓到海龟就带回母船，他以人民币30元/斤的价格收购。

同年12月11日至12日，其中两组被告人分别捕获，杀害海龟3只、2只；另一组捕获海龟1只。在发现海警船后将其丢回大海，6只海龟价值63万元。海警执法人员上船检查查获海龟尸体12条，白色腹甲残片65片，合计506公斤，查获海龟内脏46公斤。经鉴定，上述残片残肢至少属于5只海龟，种属为绿海龟，被列为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录一物种和《国家重点保护野生动物名录》国家一级重点保护野生动物。

庭审过程中，公诉机关出示了相关证据，各被告人及辩护人进行质证，控辩双方充分发表意见，各被告人作了最后陈述。法庭根据庭审和案件情况，将择期宣判。

庭审结束后，审判长围绕危害珍贵、濒危野生动物罪和非法捕捞水产品罪的定罪量刑标准、社会危害性以及应当如何保护海洋环境等方面进行了现场普法宣讲，为旁听的两委干部、渔民群众上了一堂生动的法治教育课，取得了良好的法治宣传效果。

## 餐饮店主出售野生动物被刑拘

本报讯 记者黄辉 通讯员钟锦翔 近日，江西省丰城市公安局森林分局破获一起危害珍贵、濒危野生动物案，抓获3名犯罪嫌疑人。

今年4月中旬，丰城市公安局森林分局接到丰城市林业局移送线索，称该市上塘镇某餐馆有危害珍贵野生动物犯罪行为。接到线索后，森林警方立即组织人员对该餐馆进行全面搜查，在餐馆冰箱内发现野生动物制品。

经江西野生动物司法鉴定中心鉴定，查获的野生动物制品中，有国家一级重点保护野生动物东方白鹳2只、国家二级重点保护野生动物小天鹅1只。

随后，民警对该餐馆店主李某华和沈某进行拘传，两人对餐馆内出售国家珍贵野生动物一事供认不讳。

此后，办案民警循线追踪，成功锁定捕猎国家珍贵野生动物的犯罪嫌疑人吕某，并在吕某家里搜查到4个猎狗夹。

经调查，犯罪嫌疑人吕某为牟取暴利，自2022年以来，常在夜里携带工具到丰城市药湖附近捕猎野生动物，转而售卖给餐饮店。

目前，3名犯罪嫌疑人已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

# 发展下线欺骗会员购买虚拟货币

## 郑州金水检察长列席审委会纠正一起洗钱案

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 周庆华 朱国涛

上游犯罪以传销组织形式层层发展下线，欺骗会员购买虚拟货币，下游行为人明知上游犯罪客观事实，而予以掩饰、隐瞒，是构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，还是洗钱罪？近日，《法治日报》记者从河南省郑州市金水区人民检察院获悉，经检察长列席审委会，充分阐述了检察机关的抗诉意见，法检两家消除了分歧焦点，该案成为河南省首例按照审判监督程序被依法改判为洗钱罪的案件。

金水区检察院检察官周志斌介绍说，2018年3月，刘某等人委托技术公司开发GBC平台软件和手机App，谎称GBC币、财富币是区块链虚拟货币，具有巨大升值空间。GBC公司以购买激活码和一定数量的财富币作为入会条件，成为会员可获得交易GBC币和发展下线的资格，并能够从下线交易中获取提成。

周某等人通过社交群、朋友圈层层发展下线，欺骗会员购买，并承诺对GBC币、财富币进行回购。实际上，GBC币、财富币均系GBC平台凭空生成的数字符号，无任何经济价值。2018年7月，GBC平台资金链断裂，周某等人将软件下线并删除数据后携款潜逃。经审计，GBC平台涉及会员账号59548个，涉及进出资金34亿余元，亏损账号40480个，亏损金额6亿余元。

2021年1月19日，郑州市中级人民法院以集资诈骗罪判处周某、童某有期徒刑15年，剥夺政治权利5年，罚金50万元；以集资诈骗罪判处吴某有期徒刑13年，剥夺政治权利3年，罚金30万元。被告人上诉后，二审裁定驳回上诉，维持原判。

金水区检察院审查认定，2018年6月以来，童某的哥哥童一(化名)为掩饰、隐瞒童某集资诈骗罪所得，通过提供银行卡、协助转账、提取现金、购买房产、车辆等方式，帮助童某转移、转换资金773万余元；2018年4

月以来，吴某的哥哥吴二(化名)在其介绍下成为GBC平台会员，不但自己参与GBC币炒作，同时为掩饰、隐瞒其集资诈骗罪所得，通过为其提供银行卡、协助转账、POS机套现、提取现金、购买车辆等方式，帮助其转移、转换资金2390余万元。

2020年9月29日，金水区检察院以洗钱罪对童一、吴二提起公诉。2021年4月26日，金水区法院以洗钱罪判处童一有期徒刑6年，并处罚金70万元；以洗钱罪判处吴二有期徒刑8年，并处罚金200万元。二被告人上诉后，郑州市中级人民法院以其仅明知上游系传销活动，无法证明其明知上游系集资诈骗为由，改判童一犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，判处有期徒刑6年，并处罚金20万元。

金水区检察院审查后，提请上级检察院按照审判监督程序提起再申诉。法院审委会在审议讨论该案时，检察长列席会议，针对法检分歧焦点充分阐述指控

# 利用无线电设备传输答案

## 11人在研究生招生考试中组织作弊获刑

□ 本报记者 战海峰 □ 本报通讯员 赵 颖

考试制度是我国选拔人才的重要制度，考试作弊行为不仅侵犯国家考试管理秩序，也侵犯了考生公平竞争的权利。近日，重庆市涪陵区人民法院审结一起利用无线电设备在2023年全国硕士研究生招生考试中作弊的刑事案件，以组织作弊罪分别判处11名被告人有期徒刑四年六个月至一年不等，并处罚金五万元至一万元不等。

被告人宋某某系重庆某教育信息咨询服务有限责任公司法定代表人，长期从事成人学历提升教育培训工作。2022年8月，宋某某为谋取非法利益，策划在2023年全国硕士研究生招生考试中采取无线电设备传输答案的方式组织他人作弊，于是邀约被告人赖某某、魏某某等人招收作弊考生，约定收取数万元作弊费用。

后宋某某联系邀约并安排被告人王某某、王某某乙、徐某某、黄某某等人为考试作弊进行准备工作。王某某乙负责设计制作作用于考试作弊的后台软件，改进信号发射器、接收器等作弊设备性能，为考试作弊提供技术支持；王某某乙负责接收考生资料，为作弊考生在重庆市缴纳社保，制作虚假居住证等，帮助非重庆籍考生在重庆报名；徐某某在考前给考生发送微型耳机等作弊设备，传授作弊设备使用方法，并伪装成考生进入考场拍摄试题；黄某某负责招揽答题“枪手”，完成试题作答。

根据宋某某的安排，2023年研究生考试前几天，赖某某等人通知作弊考生提前数日到重庆市，将接收器、隐形耳机等作弊设备交给考生，并传授使用办法。2022年12月23日，赖某某与被告人韩某

某在重庆市某中学、某师范学院考场外附近架设并调试无线发射设备，次日上午，徐某某以考生身份进入重庆市某中学考场，拍摄试题后发送给宋某某，黄某某安排“枪手”根据宋某某发送的考试试题做出答题返回给宋某某，宋某某与王某某乙整理答案后，通过网络和考场外架设的设备将答案发送给作弊考生。

宋某某团伙在组织考试作弊期间，收取作弊考生费用97万余元。案发当天，公安机关查获作弊考生50余人，查获作弊考生24人。

法院审理后认为，被告人宋某某等11人利用多套无线电作弊器材传递答案的方式，在国家研究生招生考试中，组织多名考生作弊，情节严重，其行为均已构成组织考试作弊罪。根据各被告人在共同犯罪中的地位作用、社会危害程度及悔罪表现等因素，依法作出上述判决。

# 自导自演交通事故诓骗30余万元

## 山东平阴警方挖出一“碰瓷”诈骗团伙

□ 本报记者 李 娜 □ 本报通讯员 王勇力 董菲

近日，山东省济南市平阴县公安局挖出一个“影帝级”“碰瓷”诈骗团伙。团伙中的“驾驶员”“运动员”“谈判员”集体“出演”，作案20余起，涉案资金达30余万元。

今年4月，平阴县公安局榆山第一派出所辖区靳先生报警称，其车辆在正常行驶过程中，为避让前方突然拐弯的轿车，导致右侧行驶的电动车主倒地受伤。靳先生带“受伤”人员到医院进行拍片检查，检查结果为电动车主右手小指骨折。双方协商后，靳先生赔偿对方1万元，靳先生回家后感觉事情有蹊跷，怀疑遭到“碰瓷”，随即报警。

通过调取查看案发现场周围监控，民警发现前方车辆有故意导致事故的嫌疑。经研判，发现前车车辆驾驶员与受伤人员同为外省籍。

随后，民警调取海量监控，并与多地警方联络，发现近一个月来，该团伙成员出现在山东省多个县区医院，受伤人员多次在医院拍摄X光片，受伤部位相同。因此，办案人员认定该团伙有“碰瓷”诈骗的重大嫌疑。

4月25日，民警赶赴东营市广饶县，将正在广饶县人民医院作案的3名犯罪嫌疑人当场抓获，并扣押作案机动车辆一辆，故意“碰瓷”的电动二轮车一辆，现金10万余元。

4月28日，民警通过研判，确定该团伙另外两名嫌疑人出现在平阴县某洗浴中心。侦查人员立即组织警力赶赴现场，将两名犯罪嫌疑人抓获。

经调查，自今年3月以来，该团伙成员陆续在

# 彩信「轰炸」亲友勒索裸聊受害人

## 内蒙古警方捣毁一跨境裸聊敲诈犯罪团伙

□ 本报记者 史万森 □ 本报见习记者 郭君怡 □ 本报通讯员 张珈瑞

近日，随着“2·10”专案的四名主犯在缅甸仰光被抓捕归案并顺利押解回国，20余名犯罪嫌疑人全部到案。该案是内蒙古自治区公安厅、包头市公安局、包头市昆都仑区公安分局三级公安机关上下联动，成功打掉的全区首个全链条跨境裸聊敲诈勒索案。

2023年2月14日，包头市居民赵某报案，称其在家中通过网络社交软件与陌生人裸聊，被对方以名誉、财产等相要挟，敲诈勒索5800元。转账后，对方继续以裸体视频进行威胁，向其索要巨额钱财。

包头市公安局有组织犯罪侦查局迅速启动协同机制，牵头成立“2·10”专案组，与昆都仑区公安分局合力展开侦办。民警对证据进行筛选梳理、记录分析，渐渐掌握了该团伙的层级架构和作案流程，一个藏匿于缅北地区、专门利用网络从事跨境裸聊敲诈的犯罪团伙浮出水面，受害人遍及全国27个省、自治区、直辖市。

经查，该团伙长期在境外从事非法活动，内部分工明确，敲诈勒索分为“引流”和“打枪”两个部分。其中，负责“引流”的成员使用社交软件，以女性的口吻找男网友，引导被害人下载名为木马程序的不知名App，以便获取其通讯录等内容。不法分子以事先录制好的视频引诱被害人进行“裸聊”，一旦被害人打开摄像头“赤裸出镜”，对方便迅速录像，随后将被害人的裸体视频、手机号码等信息交给团伙中负责敲诈的“枪手”，并对被害人通讯录中的所有人进行彩信“轰炸”。

“枪手”收到信息后，先威胁被害人支付数千元处理裸照截图和视频。被害人转账后，再以清理木马病毒等理由，继续对被害人进行勒索，直到被害人没有能力转账为止。多数受害人因隐私问题或受到该犯罪组织威胁而不愿报案、不敢报案。

嫌疑人身处境外，案件线索全部是虚拟信息，给打击此类犯罪带来障碍。专案组经过大量分析研判等工作，逐步锁定各嫌疑人在境外的具体位置。截至目前，包括金主在内的4名主犯等20余名犯罪嫌疑人已在缅甸仰光等地被顺利抓捕押解回国，并全部依法采取刑事强制措施。

目前，该案正在进一步侦办中。